



A'
TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
 ENGEDELMÉVEL.

Költ. Bétsben, Pünköst - Havának
 (Majusnak) 21 dik napján, 1793 dik
 Elztendőben.

Hadi Környüldállások.

Valenciennes Frantzia Vár alól, Máj.
 rak 9-dik napján. — „Nem sok, ce
 nyomos dolgokat kívántam közleni az
 Ur kkal. A' mi kedves Fő Hadi Vezérünk,
 Herizeg Koburg, öt kisebb Seregekre osz-
 totta Armádiáját, 's úgy állította ki a' Fr.
 Seregek, és 5 Fran. Várak ellen; úgy hogy
 közel 20 merőföldnyire nyúló lántzat sor-
 málnak mostan Seregeink. A' bal szár-
 nyat ezen hollú lántznak F. M. L. Latour
 vezérli, a' Muubeuge (Möbörz) Frantzia
 Vá.

Várat őriző, és *Charleroi* Várunk felé lévő Frantziák ellen. Maga Hertzeg *Koburg, Valenciennes* Fr. Várat tartja szemmel, és az azon túl egy kis mértföldnyire, *Famars* nevű helységnél fekvő Frantzia Tábort. — Közötte, és *Latour* között, még egy kis Sereg vagy on, melyet Hg *Reisz* Oberster vezérel. A' Gróf *Clerfait* alatt lévő Sereg, *Condé* Frantzia Várat blokirozza, az az, el-szakasztván tőle minden Fr. segedelmet, maga' fel-adására kényszeríti. A' Hg *Württemberg* alatt lévő Sereg közel fekszik Gróf *Clerfait*' Seregéhez. A' lántz' jobb szárnyát az Anglus, és Hannoveránus Seregek formállyák, és *Lille* Fr. Várat vették szembe. Gyönyörűség nézni a' szép Anglus Katonákat, 's ezeknek válogatott derék lovaikat.

Májusnak első napján hajnalban ezt az egész hollzú lántzát Seregeinknek, de kivált ennek közepét, melyet maga Hg *Koburg* vezérel, egész erejekkel meg-támadták a' Frantziák; de mindenütt víliza verettek nem kevés károkkal, és egész *Famars*nál fekvő táborokig kergettettek. — Hg *Koburg* meg-köszönte irásban, a' Generálisoknak, Stabális, és minden Fő Tiszteknek, 's az egész Katonaságnak, ezen nap mutatott vitézségeket. Meg-köszönte különösen név szerént az Agyúsoknak (*Artillerie*), *Eszterházy*, és *Barkó* Huszár, 's *Sztáray* gyalog Magyar Regimentének, és az Uhlánus Szabad Seregnek, példás magok' viseletüket, 's azt az egész Armádiánál publikáltatta.

Midőn Májusnak első napján mindenfelől meg-támadták volna Seregeinket a'
Fran.

Frantziák: *Mobözsön* alól, *Koburg* Reg. béli lovas Kapitány *Molter* Ur véletlenül rajtok hajtott, 's vissza-térítette őket bé-vágott erdejekbe. Lineánk' jobb szárnyán pedig, midőn ellenünk, és a' Hannoveránusok ellen jöttek volna, *Tournai* Várához nem messze fekvő *Rume* faluig, 's onnan vissza nyomtak volna bennünket: reájok mentek friss lovas Katonáink, és az *Yorki* Hertzeg' személyes vezérlése alatt lévő Hannoveránusok, 's vissza verték őket; 20at közzülök meg-öltek, 1 Tisztet, és 12 Embert el-fogtak, 's elvettek tőlök egy ágyút. — Május' 2 dikán viszont szerentsét próbált az Ellenség, Hg *Koburg'* Serege ellen; de *Otto* Generálisunk által vissza verettetett. Ez alkalmatossággal *Barkó* Huzárjai, a' Frantziák' Földvására (*Redout*) mentek sebes nyargalvást, 's le is nyakaztak ott 72 Frantziát. Májusnak 4dik és 5dikén, a' szélső őrizetek között estek holmi apró tsetepaték. Máj. 6dikán, ismét meg-támadták Frantzia Uraimék bal szárnyunkat; de torkokra fórt a' maga-vetiség. Május' 7dikén hajnalban, ugyan az történt rajtok. Dél tájban, *Valenciennes* Várából sok Vadászok jöttek Vitézeink ellen; de az *Eszterházy* Huzárok le-sóztak közzülök 58 köz Embert, és két Tisztet. Ugyan ezen napon, *Latour* F. M. Ltot is meg-kisértette 4000 Frantziáság, 9 ágyúval; de 30an elvesztek közzüle, 200an pedig sebbe estek: úgy kéntelenítetett vissza menni. Közzülünk is hullottak el egynehányan. — Hg *Reisz* ellen is sok Frantziák indultak ugyan ezen idő tájban; de ezek se bódogúlhattak. —

Máj.

Máj. 8-dikán, néhány rendbéli verekedések voltak. *Fanarsi* táborokból *Otto* Generálisunkra ütöttek a' Frantziák; hanem mind *Jalin*, mind pedig *Vergnies* falukból kivertettek. Ekkor igen vitézül viselték magokat *Metséry* Hadnagy, az *Eszterházy*' Regementjéből; és *Maree* Kapitány a' *Barkó* Huszárok között, úgymint a' kiknek vezérléek alatt, Huszáraink 51 Frantziákat megszabdaltak, és egy Tisztet.

Ugyan ezen a' napon igen nagy erővel jöttek a' Frantziák Gróf *Clerfait*' Serege ellen, hogy ezt elverjék *Condé* Várok alól. Soha talán jobban nem viselték magokat a' Frantziák, mint ezen a' napon; a' midőn egész setét estig verekedtünk velek, 's nem kevés bajjal verhetjük őket vissza, a' Prusszus, és Anglus Seregek' segedelmével. A' verekedés ezen a' napon leg alább is 15 órákig, mindég egyforma erőben tartott. A' mi résziinkről a' holtak' és sebesek' száma leg alább is felmegy hat százra. Öt Tisztjeink estek el. A' Frantziák' veszteségek sokkal nagyobb; mivel ők támadták meg sántzolásainkat. — Egy mezőn olly sok holt és sebes Frantziákat nem igen látunk, mint ezen a' napon. Igen nevezetes tapasztalás az felölök, hogy mind a' holt, mind a' sebes Frantziák, kik a' isata' helyén maradtak, nagyon bűdösök voltak a' pályinkától, mellyel ők kétség kívül nagyobb bátorságot akartak magoknak tsinálni.

* * * * *

Tegnap érkezett egy Staféta Herceg *Koburgtól* azzal a' hírrel, hogy a' Május' 8-
dika

dikán esett verekezésben *Dampierre* Frantzia Fő Hadi Vezérnek el szakasztotta egyik lábát az ágyú-golyóbis. Máj 10dikén újra nagy erővel jöttek Gr. *Clerfait*' Serege ellen a' Frantziák. A' verekezés, mind a' két részről igen véres vólt. Részünkrol a' hólttak' és sebesek' számát mintegy 500ra; a' Gróf *Clerfait*' Seregével magokat öszve kaptsoolt Prussusokét 300ra; az Anglusokét mintegy 200ra teszik: tsak ugyan ez úttal is vissza verelett az Ellenség. — *Mylius* Oberst. Urra is reá ütö t. a' *Dünkircheni* Frantzia Örizet, melly előtt vissza vonta magát az Oberster Úr, *Füren*, vagy *Veurne* Városából; de tsak hamar ismét vissza állott oda a' Hollandus Sereg' segíts-gével.

A' *Pedemontziumi* (*Piemonti*), és Ts. Kir. egyesült Seregekről, azt irták *Turinból* Apr. 23-dikán, hogy már akkor mind a' határ lzeleken vóltak. Ezen a' napon el indult a' *Carignani* (Királyi vérből való) Hertzeg is, Ts. Kir. Gen. *Stroffoldóval* együtt *Demont* nevezetü Erősségbe, melly, egy igen magas közfiklán fekszik. Szándékozott utánnok Apr. 25-dikén a' *Chablaisi* Hertzeg is, (a' Király Öttse); valamivel pedig késöbben maga a' Király is, a' *Montferrati* Hgel, és Ts. Kir. Haditármester B. *Devins*-el együtt.

A' *Szardiniai* Király lakó Városába — *Turinba* — 3 szökött Fr. Ingenieur Tisztek érkeztek a' múltt hónap' vége tájján, kik mindenképpen le beszéllették az ellenség Várainak miben létét, és az azokhoz való jutás módját. Azt is mondották, hogy a' *Szabaudiai* úgy nevezett *Nemzet-Gyűlése*, nem bizván a' lakosokhoz, el lzedette töllök a' fegyvert.

Oneglia Várát — melly a' *Genuai* Közönséges Társaság kerületében fekszik ugyan, de *Szabaudiához*, a' *Szardiniai* Király' örökségéhez tartozik — meg támadta Apr. 12-dikén, egy Fr. hajós Seregetske, melly állott: két öreg hadi hajókból, négy fregátokból, és négy ágyús tsónakokból; de a' tüzes golyóbisok zápora tsak hamar visszanyomta a' Frantziákat.

A' Portugallus hajós Sereg, tizeneggy első nagyságú fegyveres hajókból fog állani, mellynek Admirálissává (Vezérjévé) nevezetett General-Lieutenant *Bernards Ramires Esquivál*.

Elegyes Tudósítások.

A' *Hollandiai* Közöns. Társaságnál lévő *Svéd* Követ azt írta Apr. 27 dikén, az *Amsterdami* Svéd Agenshez, hogy ő egy Tudósítást vett *Stokholmból* a' Királytól, melly fzerént a' *Svéd* Udvar, tsalhatatlanúl meg fogja tartani a' neutrálitást (réfzre nem hajlást) a' Fr. hadra nézve.

Még az *Amérikai Szabad Státusokon* kívül egy *Hatalmasságról* le' olvastuk, hogy meg esmérte volna *Frantzia* Országot, Közönséges Társaságnak.

Mínthogy az új-módi gondolkodású Frantziáktól nem kevésbé őrizkedik *Portugallia* is, mint *Spanyol* Ország: ez okon, olly Jelentés tétetett a' *Portugalliai* mindea Tartományokban lévő külföldi Konzulokhoz, mellynek orje fzerént köteleztetnek meg-írni a' magok Fejedelmeikhez, hogy a' melly Utazók ennekutánna, *Dániai*, vagy másunnan való hajókon szándékoznak *Portugal-*

galliába, passzust vegyenek a' Portugallus Követtől, vagy a' hol Követ nem vólna, a' Portugallus Konzultól, melly passzusban nyilván ki legyenek téve: neve, születése' helye, 's állapota az Utazónak, valamint az okai is, Portugalliába lett útazásának. A' melly utazónak nem fog efféle passzusa lenni: bé nem botsáttatik az Országba.

Olasz Orzágnak Monte Christi nevezetű hegyéről, 22 Frantzia terhes hajók, és két Fregátok szemléltettek Apr. 25-dikén. Gabonával vóltak rakva a' 22 hajók, 's a' Marsiliai (*Marseille-i*) ki-kötő helybe szándékoztak.

Hiberniában most újra, húsz pártosoknál többen íteltettek halálra.

Dümurie, tsak annyi ideig nyert engedelmet, *Stuttgard* Városában való mulatásra a' *Vürtembergi* Hgtől, mig az utazó hintáját meg-igazítottatta.

Ausztiai-Belgyiom' Kormányozója *Károly* Fő Hertzeg, Stafétát vett Máj. 4-dikén délutáni két órakor *Coburg* Hgtől, 's mindjárt indult az Armádiához.

B é t s.

Pünköfő másod napja (Máj. 20-dika) vala, a' F. Tsáizárné 's Királyné bé avattatásának Innepe. Ennek meg tisztelésére, egész pompájokban jelentek meg az Udvarnal, a' Fő Gavallérok, és Dámák dél-előtti tizenegy óra tájban 's le kísérték ő Felségeket az Udvari templomba. A' bé-avatandó Felső, kedves Fiát — *Ferdinand* örökös Hertzeget — ölében tartva, egy drága karszékből vittetett le a' Szentegyházba, mellyben minek-

utánna meg áldatott volna: a' Nagy Öltár eleibe térdelpelt, 's rövid Imádsága után, a' bé póláltt kis Hertzeget fel tette az Öltárra. — A' tzeremóniákat *Te Deum* végezte. Estve az *Olyz* Operára (Énekes Jáékra) öllze gyültt temérdek Sokaságtól, haromszori Élyen kiálással, es taplólással fogadtattak Ő Ts. K. Felségek. — Ezen jeles alkalmatossággal nem tsik egyéb Házak; hanem még a' Kanzelláriák' 's más Dikasztériomok' épületjeik is gazdagon ki vóltak világo itva. Még késő éjtzaka is rakva vóltak az úttzák, örvendező Sokasággal. Az Uraságok hintókon hordoztatták magokat, úgy nézték az Illuminátziot. — Az, nagy mulatíságot okozott a' népnek a' többek között, hogy egy fedeletlen kotsiban el aludt a' benn ülő; következésképpen nem sok világosságot látott, a' bé-hunytt szemhéjjai alól.

Szebenből, Májusnak első napján.

„Grót *Choiseul Gouffiert* tudom, magától, hogy a' Török Tsaszir ki-adatta az útat *Semonville* Urnak, kit a' cé t küldött vólt *Konstantinápolyba* az úgy nevezett Frantzia Nemzet Gyulése, hogy legyen Követje a' *Portánál* a' Frantzia Közönséges Társaságnak.

* * * * *

Az Innepek miatt, nem kélyithetett el többet a' *Betűszedő* fél-arkusnál; de eze fogyatozóást ki fogja pótolni a' következő Tóldalék arkus.

